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Milí přátelé, děti i dospělí,
těší nás, že přicházíte do našich kostelů. 
Možná jste museli sebrat trochu odvahy, 
než jste vstoupili do neznámého prosto-
ru. Možná jste potřebovali sebrat odvahu, 
abyste po příkrých a tmavých schodech 
vylezli na věž, odkud je nádherný výhled. 
Zveme Vás také k odvaze vstoupit díky 
kostelu do  zvláštního ticha. Když se 
do něho ponoříme a nespěcháme, mo-
hou se s námi dít divné věci. Pocítíme, že 
jsme jen prach. Ale nejsme nicotní. Uvě-
domíme si, co vše nevíme a že život je pro nás velkým tajemstvím. Ale 
zároveň se nám ujasní, na čem v našem životě záleží. I když zůstáváme 
při zemi, máme nádherný výhled. I když je svět obrovský a neznámý, 
jsme tu doma. Ať je tahle noc nocí odvahy, objevů a setkání.

Pavel Pokorný
předseda Ekumenické rady církví,

synodní senior Českobratrské církve evangelické 

Milí návštěvníci,
vítejte v  našich kostelích, 
které se dnes otevírají nejen 
Vašim očím, ale především 
Vašemu srdci. Možná jste 
v  sobě museli překonat 
určitý ostych nebo bázeň 
před posvátným prostorem, 
který promlouvá jiným způ-
sobem než okolní svět. Dě-
kuji za Vaši odvahu vstoupit 
a  nechat na  sebe působit 
Boží blízkost. 
Pro letošní rok Noci kostelů 
bylo vybráno právě téma 
odvaha. Odvaha patří mezi 
základní křesťanské ctnosti a znamená vnitřní sílu obstát ve zkouškách 
a nezastavit se před obtížemi. Odvážný člověk se snaží vytrvat v dob-
rém, bránit pravdu a spravedlnost a nenechat se zlomit strachem. 
Odvaha však není jen velkolepý hrdinský čin, ale často to bývá tichý 
krok víry v dobro. Každý z nás touží po naplněném životě. A právě 
odvaha milovat, žádat o prominutí a umět odpouštět otevírá cestu 
ke skutečnému štěstí.

Ať je dnešní večer pro Vás příležitostí ke zklidnění a načerpání nových 
sil k odvaze žít dobré mezilidské vztahy.
Požehnanou Noc kostelů Vám přeje

Mons. Zdenek Wasserbauer
pomocný biskup pražský 
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Noc kostelů 
Otevřené brány k setkání a historii

Noc kostelů je unikátní příležitostí, kdy se jednou v roce po celé 
České republice otevírají chrámy, kostely a modlitebny. Zveme Vás 
do míst, která v běžném shonu zůstávají skrytá, a nabízíme prostor pro 
objevování víry i bohaté kultury, kterou křesťanství po staletí utváří.
Právě během této noci ožívají dějiny naší země i architektury s neví-
danou jasností. Je to čas vyhrazený pro setkání napříč generacemi 
i názory – vítáni jsou všichni, od dětí po seniory, od věřících přes 
hledající až po širokou veřejnost. Noc kostelů odkrývá příběhy lidí, 
kteří tyto památky s láskou budovali a kteří o ně pečují i dnes.

Co je dobré vědět
•	 Vstup a program: Všechny programy v rámci Noci kostelů jsou 

pro návštěvníky zdarma.
•	 Společné úsilí: Na realizaci se podílejí stovky dobrovolníků z řad 

farníků a členů místních církevních sborů.
•	 Mezinárodní rozměr: Akce je propojena jednotným vizuálním 

stylem i termínem s Rakouskem a Estonskem, zapojují se i vybraná 
místa ve Švýcarsku či Německu.

•	 Organizace: Pro oblast Prahy a Středočeského kraje zajišťuje 
koordinaci Arcibiskupství pražské. K účasti jsou zvány všechny 
církve sdružené v Ekumenické radě církví.

Letos se Noc kostelů koná již poosmnácté.

Více o jednotlivých církvích: www.ekumenickarada.cz
Odpovědi na otázky o víře a spiritualitě: www.vira.cz



Barokní kostel byl vystavěn v letech 
1730–1733 patrně podle návrhu archi-
tekta Kiliána Ignáce Dientzenhofera. 
Jednolodní stavba s věží a odsazeným 
presbytářem stojí na návrší nad obcí a je 
obklopena hřbitovem s kamennou zdí. 
Interiér zdobí barokní oltář s obrazem 
Panny Marie a rokokové boční oltáře 
sv. Isidora a sv. Jana Nepomuckého. Za-
jímavostí jsou kvalitní litinové náhrobky 
z komárovských železáren a křtitelnice 
darovaná roku 1903 biskupem Kráslem.

Kostel je původně románská stavba. 
Stojí na návrší zpevněném kamennou 
zdí. Dříve se kolem kostela táhl příkop. 
Kostel tedy ve středověku zřejmě slou-
žil jako poslední útočiště při napadení 
vsi, o čemž by svědčilo i jeho mimořád-
ně mohutné a silné zdivo. Kostel byl 
později přestavěn v gotickém slohu. 
V 19. století byly obnoveny části mobi-
liáře, mimo jiné hlavní oltář v novogo-
tickém stylu s postavami sv. Mikuláše, 
Václava a Ludmily, jejichž autorem je 
Josef Scheiwl.

Barokní kostel vznikl roku 1724 nad 
původní gotickou kaplí sv. Kateřiny při 
přestavbě zámku hrabětem z Valdštej-
na. Od roku 1857 je farním kostelem. 
Jedná se o jednolodní stavbu, která 
ukrývá dvoupatrovou kruchtu s var-
hanami a  knížecí oratoří. Vybavení 
je barokní i rokokové, oltářní obrazy 
namaloval J. Kroupa. Zajímavostí je, 
že při hloubení základů byl nalezen 

Dientzenhoferův chrám
s litinovými náhrobky
kostel Nanebevzetí Panny Marie, Preislerovo nám., 
Králův Dvůr – Počaply, hřbitov

Románský chrám s mohutným
zdivem a novogotickým
oltářem
kostel sv. Mikuláše, Nechvalice

Kostel, kterému dal jméno 
nalezený kříž
kostel Povýšení sv. Kříže, K Zámku 254,
Nižbor, zámek
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kříž patrně z husitské doby. Proto mu byl kostel zasvěcen. Pod 
kostelem se nachází nikdy nevyužitá krypta. Kostel Povýšení sv. 
Kříže je stavební součástí nižborského zámku a vstup do něj je ze 
zámeckého nádvoří.

První písemná zmínka 
o kostele sv. Petra a Pavla 
pochází z roku 1352, ač-
koliv byl pravděpodobně 
postaven již při založení 
obce Janem Lucembur-
ským v roce 1325. Původní 
gotická stavba byla poz-
ději upravena v barokním 
stylu, přesto si zachovala 
svůj středověký charakter. 
Kostel je jednolodní stav-
ba s mohutnou hranolo-
vou věží. Spodní patro 
má štěrbinovité okénko, 
střední patro má střílnu 
klíčového tvaru a po jed-
nom oválném okénku na každé straně. Baroknímu interiéru vévodí 
hlavní oltář sv. Petra a Pavla, boční oltáře jsou zasvěcené Panně Marii 
a svatému Václavovi. 

Barokní kostel byl postaven 
v 80. letech 17. století, a je tak 
nejmladším ze tří tetínských 
kostelů. Za josefínských refo-
rem unikl zrušení, protože si 
ho místní obyvatelé vyžádali 
jako farní kostel a  dali mu 
přednost před kostelem svaté-
ho Michaela (později svatého 
Jana Nepomuckého). Centrál-
ní obraz na kamenném oltáři 
od neznámého malíře zobra-
zuje svatou Ludmilu a kněze, 
jak vyučují svatého Václava. 
Po stranách jsou umístěny so-
chy českých patronů, svatého 
Vojtěcha a svatého Prokopa. 
Prosklená oltářní menza obsahuje kámen, na němž byla údajně svatá 
Ludmila usmrcena.

Věž se střílnou a kostel pod 
ochranou apoštolů 
kostel sv. Petra a Pavla, Masarykova,
Řevničov

Místo paměti českých dějin
kostel sv. Ludmily, Hradní,
Tetín
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Ochutnávka z programů

Děkov, kostel Narození sv. Jana Křtitele
(50°10‘14.534“N, 13°33‘15.649“E)
Máte rádi francouzský šanson? Nenechte si tedy 
ujít koncert tria Chouette, které vás jistě potěší 
od 21:00.

Hořovice, sbor ČCE
(49°50‘5.618“N, 13°54‘10.361“E)
Jste srdečně zváni v 19:00 na koncert japonské zpěvačky Naomi 
v doprovodu Japonky Naoko, hrající na klávesy.

Lužná, Husův sbor
(50°8‘40.470“N, 13°45‘56.761“E)
Můžete se zastavit na přednášku faráře a his-
torika Jana Krška v 19:20 nebo s námi po-
sedět u táboráku s buřty a vším, co k tomu 
patří, od 21:00 do 22:00.

Nové Strašecí, Husův sbor
(A. Jiráska 432)
Otevřeno je již od 18:00, ale můžete se zastavit třeba v 22:30 na pro-
gram: Mistr Jeroným Pražský – večerní zamyšlení a promítání doku-
mentárního filmu ČT.

Obořiště, kostel sv. Josefa
(49°44‘35.891“N, 14°9‘1.329“E)
Zveme odvážné návštěvníky kostela, aby využili 
příležitosti k prohlídce půdních prostor od 18:50 
do 19:10 nebo se ve stejný čas zaposlouchali 
do hudebního vystoupení.

Skřipel, kostel sv. Šimona a Judy
(GPS: 49°50‘30.181“N, 14°3‘59.551“E)
Od 17:00 do 21:00 vás zveme na prohlídku kostela a přilehlé kostnice. 
Čeká vás poutavý výklad o historii i tajemstvích těchto unikátních 
míst. Přijďte nahlédnout do minulosti naší památky!

Tetín, kostel sv. Jana Nepomuckého, kostel sv. Kateřiny 
Alexandrijské a kostel sv. Ludmily
(Na Parkáně, Hradní)
Navštivte od 19:00 do 22:30 tetínské kostely! Čeká vás prohlídka pamá-
tek, hra pro děti a výstava Davida Bartoně. Těšit se můžete na koncert 
gambistky Mélusine de Pas u Sv. Kateřiny, meditaci u Sv. Ludmily 
i malé občerstvení. Sraz je u zvonice kostela sv. Kateřiny. Přijďte zažít 
večer plný kultury a duchovních setkání v srdci Tetína.

Tmaň, sbor Jiřího z Poděbrad
(Budovatelů 100)
Zastavte se „Jen tak do kostela“ v čase 16:00–17:00. Přijďte prostě 
jen být – prohlédnout si výstavu, projít zahradu nebo si popovídat 
v klidné atmosféře hodinu před koncertem Strunatců. Užijte si volný 
čas a pohodu v krásném prostředí bez spěchu a podle svého.

více na www.nockostelu.cz



Beroun, sbor ČCE
Děkov, kostel Narození sv. Jana Křtitele
Dobříš, kostel ČCE
Dobříš, kostel Nejsvětější Trojice
Dolní Hbity, kostel sv. Jana Křtitele na poušti
Hořovice, sbor ČCE
Chyňava, kaple Husova sboru CČSH
Jince, kostel sv. Mikuláše
Kamýk nad Vltavou, kostel Narození Panny Marie
Králův Dvůr – Počaply, hřbitov, kostel 
		      Nanebevzetí Panny Marie
Lužná, Husův sbor
Milín, kostel sv. Petra, Slivice
Nechvalice, kostel sv. Mikuláše
Nižbor, zámek, kostel Povýšení sv. Kříže
Nové Strašecí, Husův sbor
Nové Strašecí, kostel Narození Panny Marie
Obořiště, kostel sv. Josefa
Osov, kostel Narození sv. Jana Křtitele
Pavlíkov-Skřivaň, kostel sv. Štěpána
Pičín, kostel Narození Panny Marie
Příbram I, kostel sv. Jakuba Staršího
Příbram II – Svatá Hora, bazilika Nanebevzetí
	    Panny Marie
Příbram VI – Březové Hory, sbor Mistra Jakoubka 
		    ze Stříbra
Řevničov, kostel sv. Petra a Pavla
Sedlčany, modlitebna CASD
Sedlec-Prčice, sbor ČCE
Skřipel, kaple
Skřipel, kostel sv. Šimona a Judy
Smolotely – Maková Hora, kostel sv. Jana 
		    Křtitele a P. Marie Karmelské
Suchodol, kostel sv. Lukáše
Svatý Jan pod Skalou, kostel Narození 
		                      sv. Jana Křtitele
Tetín, kostel sv. Jana Nepomuckého
Tetín, kostel sv. Kateřiny Alexandrijské
Tetín, kostel sv. Ludmily
Tmaň, sbor Jiřího z Poděbrad

Seznam kostelů



Můžete navštívit další oblasti

 1 – 	 Praha-centrum
 2 – 	 Praha – levý břeh Vltavy
 3 – 	 Praha-severovýchod
 4 – 	 Praha-jihovýchod
 
 5 – 	 Praha-západ
 6 – 	 Praha-východ
 7 – 	 Kladno
	 Litoměřice
	 Louny
	 Mělník
 8 – 	 Beroun
	 Příbram
	 Rakovník
 9 – 	 Benešov
	 Kutná Hora
10 – 	 Kolín
	 Mladá Boleslav
	 Nymburk
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Letáky ke stažení najdete na www.nockostelu.cz/tiskoviny 
v odstavci Praha.
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Mlčení, které slyšel celý svět:
Odvaha Jana Nepomuckého

Jan z Pomuku představuje v českých dějinách symbol neochvějné morální 
odvahy, která pramení z věrnosti povinnostem i za cenu nejvyšší oběti. Jeho 
statečnost se projevila především v pevném postoji vůči svévoli krále Václava 
IV., kdy jako generální vikář neohroženě hájil nezávislost církve na světské 
moci. Lidová tradice a církevní úcta pak vyzdvihují zejména jeho hrdinství 
při ochraně zpovědního tajemství královny Žofie, které odmítl panovníkovi 
prozradit i přes brutální mučení. Janova odvaha tak nespočívala v boji, ale 
v tiché vytrvalosti a síle neustoupit nátlaku moci, což nakonec zpečetil svou 
mučednickou smrtí ve vlnách Vltavy. Stal se tak nadčasovým vzorem pro všech-
ny, kteří upřednostňují hlas svědomí před osobním bezpečím či výhodami.

Život
•	 Kolem 1340–1350: Narodil se v Pomuku (dnešní Nepomuk) u Plzně, 

v osadě patřící místnímu cisterciáckému klášteru.
•	 1370–1380: Působil jako veřejný notář v Praze a později jako oltářník 

v katedrále sv. Víta. Začíná jeho vzestup v církevní hierarchii.
•	 1380–1387: Studia na pražské univerzitě a následně na prestižní univerzitě 

v Padově, kde získal doktorát z církevního práva.
•	 1389: Arcibiskup Jan z Jenštejna ho jmenuje generálním vikářem praž-

ského arcibiskupství. Stává se jedním z nejvlivnějších úředníků v zemi.
•	 1393 (březen): Vrcholí spor mezi arcibiskupem a králem Václavem IV. 

ohledně potvrzení nového kladrubského opata. Jan stojí pevně na straně 
arcibiskupa.

•	 20. března 1393: Jan je spolu s dalšími úředníky zatčen a králem osobně 
vyslýchán a mučen. Zatímco ostatní jsou propuštěni, Jan mučení nepřežije.

•	 20. března 1393 (večer): Jeho mrtvé tělo je svrženo z Juditina mostu 
(předchůdce Karlova mostu) do Vltavy.

•	 1721 a 1729: Probíhá jeho blahořečení a následné svatořečení papežem 
Benediktem XIII., čímž se jeho kult šíří do celého barokního světa.

Atributy
•	 Pět hvězd kolem hlavy: Nejdůležitější znak. Podle legendy se objevily 

nad hladinou Vltavy, když do ní bylo svrženo Janovo tělo. Latinský nápis 
TACUI („Mlčel jsem“) má také pět písmen.

•	 Kříž (krucifix) v náručí: Jan je téměř vždy zobrazován, jak s úctou drží 
kříž, což symbolizuje jeho oddanost Kristu až k smrti.

•	 Klerika, rocheta a biret: Je zobrazován v kněžském oděvu své doby – 
v černé klerice, bílé krajkové ro-
chetě a s typickou kněžskou če-
picí (biretem) na hlavě. Často má 
přes ramena ještě kožešinovou 
pláštěnku (kanovnickou almuci).

•	 Prst na ústech: Symbolizuje za-
chování zpovědního tajemství 
a jeho mlčenlivost.

•	 Palmová ratolest: Obecný sym-
bol mučedníků, kteří zvítězili nad 
smrtí.

•	 Jazyk: Někdy bývá zobrazen sa-
mostatně nebo v záři (v narážce 
na domnělý nález neporušeného 
jazyka při otevírání jeho hrobu 
v 18. století).

•	 Most a kotva: Odkazují na způ-
sob jeho smrti (svržení z mostu) 
a naději.



Skutečná odvaha není jen o hrdinských činech, které vidí-
me ve filmech. Je to každodenní síla být sám sebou, i když 
ostatní dělají něco jiného. Je to schopnost říct „ne“, přiznat 
chybu nebo zkusit něco nového, i když máme strach. Odvaha 
neznamená nebát se, ale jít dál i s bušícím srdcem. Dokážeš 
na obrázku najít 12 rozdílů a ukázat tak svůj postřeh?

Jít dál s bušícím srdcem



Ozvěte se nám,
máme na ně prostor.

HledamBoha.cz
Bezpečné místo pro
duchovní hledání,
pochybování 
a přemýšlení o víře.

Máte otázky, které se
do kostela nevejdou?

bit.ly/noc-kostelu-cz



„Proč se tak bojíte? Ještě pořád 
nemáte víru?“ (Mk 4,40)

Učedníci se plaví po Genezaretském jezeře a nastane bouře, 
takže loď se potápí. Ježíš však spí klidně na zádi. Když ho učedníci 
na vrcholu svého strachu a zoufalství probudí, uslyší slova: „Proč 
se tak bojíte? Ještě pořád nemáte víru?“ 
Možná se ve svém životě cítíme jako ti učedníci. Současnost je 
bouřlivá, nahánějící obavy i strach. Možná se bojíme toho, co 
všechno se může stát, toho, co nás ohrožuje. Ale na to Ježíš říká: 
„Ještě pořád nemáte víru?“ Nebát se znamená mít víru.
Strach je přirozeným obranným mechanismem živé hmoty. Je to 
záchranná reakce varující před ohrožením života. My lidé si ho 
uvědomujeme naplno, protože nejednáme jen instinktivně. A to 
je důležité. Člověk, který se vrhá střemhlav do nebezpečí, je buď 
dobrodruh, který jen vyhledává adrenalin, nebo nerozumný a ne-
zodpovědný jedinec. Ani jedno však nelze považovat za správné. 
Biblická ctnost odvahy, tedy nebát se, míří někam jinam.

Bible mnohokrát mluví o tom, že je třeba se nebát, mít odvahu, 
ale nejde přitom o to vystavovat se nebezpečí, aby byl člověk 
považován za hrdinu nebo za někoho, kdo pohrdá životem. Člověk 
se nemá bát přehnaně o svůj život, o sebe, nemá lpět na pomí-
jivých věcech a bát se jejich ztráty, protože jde o mnohem víc 
než jen o dočasnost. Jde o budoucnost, o pravdu, dobro, krásu 
a lásku. A právě v zápasu o ně odvaha znamená víru, důvěru 
v Boží přítomnost, v Boží lásku, která nenechá zvítězit zlo, i když 
to neznamená, že bude za člověka řešit jeho problémy. Nebojte 
se, jsem s vámi, a i když to vypadá, že spím jako Ježíš na zádi, slyším 
a vyslyším vaše volání. Nebojte se a mějte odvahu žít, moře se časem 
utiší. Jsem s vámi!
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